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 ns[kks vkSj le>ks

74 $ 8 = 70 $ 4 $ 8
= 70 $ 4 $ 8
= 70 $ ¼12½
= 82

35 $ 29 = 30$5 $ 20$9
= 30 $ 5 $ 20 $ 9
= 30$ 20 $ 5$9
= 50 $ 14
= 64

 tksM+ks

¼1½  17 $ 9 = 10$7 $ 9  ¼2½  23 $ 18 = 20 $ ------ $ --------$8

= &&&&&&&&&& = &&&&&&&&&&
= &&&&&&&&&& = &&&&&&&&&&
= &&&&&&&&&& = &&&&&&&&&&
= &&&&&&&&&& = &&&&&&&&&&
= &&&&&&&&&& = &&&&&&&&&&
= &&&&&&&&&& = &&&&&&&&&&
= &&&&&&&&&& = &&&&&&&&&&

v/;k; 4  tksM+uk ?kVkuk&2

= 50 $ 10 $ 4
= 60 $ 4
= 64

= 70 $ 10 $ 2
= 80 $ 2
= 82

-



(49) tksM+uk ?kVkuk&2

¼3½ 26 $ 37 = &&&&&&& ¼4½ 52 $ 29

= &&&&&&& = &&&&&&&

= &&&&&&& = &&&&&&&

= &&&&&&& = &&&&&&&

= &&&&&&& = &&&&&&&

= &&&&&&& = &&&&&&&

= &&&&&&& = &&&&&&&

= &&&&&&& = &&&&&&&

¼5½ 30 $ 57 = &&&&&&& ¼6½ 48 $ 49
= &&&&&&& = &&&&&&&

= &&&&&&& = &&&&&&&

= &&&&&&& = &&&&&&&

= &&&&&&& = &&&&&&&

= &&&&&&& = &&&&&&&

= &&&&&&& = &&&&&&&

= &&&&&&& = &&&&&&&

48
 $ 49
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ns[kks&le>ks

 553 vkSj 424 dks tksM+ks&

5 5 3 5 5 3 5 5 3 5 5 3
$ 4 2 4 $ 4 2 4 $ 4 2 4 $ 4 2 4

7 7 7 9 7 7

vr% 553 $ 424 =  977

vc tksM+ks

 ¼1½  789 vkSj 210 dks ¼2½ 648 vkSj 301 dks       ¼3½ 457 vkSj 242 dks

 ¼4½ 667 vkSj 230 dks ¼5½ 245 vkSj 102 dks       ¼6½ 246 vkSj 33 dks

 ¼7½ 528 vkSj 230 dks ¼8½ 365 vkSj 4 dks ¼9½ 49 vkSj 200 dks



(51) tksM+uk ?kVkuk&2

 ns[kks le>ks

 849 esa ls 217 dks ?kVkvks&
8 4 9 8 4 9 8 4 9 8 4 9

& 2 1 7 & 2 1 7 & 2 1 7 & 2 1 7
2 3 2 6 3 2

vr% 849 & 217 ¾ 632

vc ?kVkvks

 1- 375 esa ls 244 dks 2- 625 esa ls 215 dks

 3- 938 esa ls 303 dks 4- 625 esa ls 604 dks

 5- 876 esa ls 556 dks 6- 198 esa ls 5 dks
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la[;kvksa dks ,sls fy[kks fd bdkbZ ds uhps bdkbZ]
ngkbZ ds uhps ngkbZ vkSj lSdM+k ds uhps lSdM+k dk
vad gksA

igys bdkb;ksa dks tksM+ks&
7 bdkb;k¡ $ 8 bdkb;k¡ = 15 bdkb;k¡
ysfdu 15 bdkb;k¡ = 1 ngkbZ $ 5 bdkb;k¡
blfy;s bdkbZ ds ;ksx esa 5 fy[kks vkSj 1 ngkbZ dks
ngkbZ ds LraHk esa fy[kksA ;g 1 gkfly gSA

vc ngkb;ksa dks tksM+ks&
1 ngkbZ $ 9 ngkb;k¡ $ 6 ngkb;k¡ = 16 ngkb;k¡
ysfdu 16 ngkb;k¡ = 1 lSdM+k $ 6 ngkb;k¡
blhfy;s ngkbZ ds ;ksx esa 6 fy[kks vkSj 1 lSdM+k dks
lSdM+k ds LraHk esa Åij fy[kksA ;g 1 gkfly gSA

vkSj vc lSdM+ksa dks tksM+ks&
1 lSdM+k $ 4 lSdM+s $ 2 lSdM+s = 7 lSdM+s
lSdM+ksa ds ;ksx esa 7 fy[kksA  bl izdkj

497 $  268 ¾   765

 gkfly okyk tksM+

 497 vkSj 268 dks tksM+ks&

pj.k&1

lS- n- b-

4 9 7
$ 2 6 8

pj.k&2
lS- n- b-

1

4 9 7
$ 2 6 8

5

pj.k&3
lS- n- b-
1 1

4 9 7
$ 2 6 8

6 5

pj.k&4
lS- n- b-
1 1

4 9 7
$ 2 6 8

7 6 5



(53) tksM+uk ?kVkuk&2

vH;kl
gy djks&
¼1½ ¼2½ ¼3½

3 1 8 2 2 7 3 0 9
$ 2 3 4 $ 4 3 4 $ 2 6 6

¼4½ ¼5½ ¼6½
1 9 2 3 8 1 3 8 0

$ 2 2 3 $ 2 4 4 $ 2 6 6

¼7½ ¼8½ ¼9½
4 6 7 3 5 7 5 8

$ 3 3 4 $ 7 7 $ 2 6 6

;ksxQy crkvks
¼1½ 446 vkSj 139 dk ¼2½ 207 vkSj 505 dk ¼3½ 373 vkSj 163 dk

¼4½ 657 vkSj 243 dk ¼5½ 304 vkSj 217 dk ¼6½ 73 vkSj 566 dk
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 ns[kks le>ks

321$142$438 dks gy djksA

1 1 1 1 1

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1

1 4 2 1 4 2 1 4 2 1 4 2

$ 4 3 8 $ 4 3 8 $ 4 3 8 $ 4 3 8

1 0 1 9 0 1

vr% 321 $ 142 $ 438 = 901

¼1½ 2 3 4 ¼2½ 3 3 5

1 3 0   4 5

$ 4 8   $   7 9

¼3½ 4 5 ¼4½ 2 5 7

2 5 6 1 3 3

$ 3 6 7   $ 9 7

¼5½ 3 4 8 ¼6½ 4 5 7 ¼7½ 2 4 6 ¼8½ 6 3 5

2 0 4 3 4 8 9 0 8 0

  $ 1 5 5 $ 1 0 2 $ 3 3 5 $ 1 4 8



(55) tksM+uk ?kVkuk&2

 vkvks lh[ksa

geus nks vadksa okyh la[;k ls nks vadksa okyh la[;k dks ?kVkus dk vH;kl fd;k
gSA vc ge rhu vadksa okyh la[;k ls rhu vadksa okyh la[;k dks ?kVkus dk vH;kl
djsa axsA

vkvks ge 352 ls 284 dks ?kVk dj ns[ksa&
igys gesa 2 ls 4 ?kVkuk gSA
rqEgsa irk gS nks esa ls pkj ugha ?kVk ldrs
,slh fLFkfr esa rqe D;k djrs gks\
,d ngkbZ dks bdkbZ esa cnyrs gks u\
vkvks bu fp=ksa dh lgk;rk ls ;g dke djsaA

pj.k&1

lkS&lkS rhfy;ksa ds $ nl&nl rhfy;ksa ds $ nks [kqyh rhfy;k¡
   rhu c.My ik¡p c.My

352 = 300 $ 50 $ 2

nl dk ,d c.My [kksyus ij

vc gekjs ikl 2 bdkbZ dh txg 12 bdkb;k¡ gks xb±
12 bdkb;ksa esa ls 4 bdkb;k¡ ?kVk nsaA 8 bdkb;k¡ cpsaxhA
tks geus fd;k mls bl rjg ls fy[kksA

lS- n- b-
3 5 2

& 2 8 4

lkS&lkS rhfy;ksa ds          $ nl&nl rhfy;ksa ds    $ nl rhfy;k¡ vkSj

   rhu c.My                   pkj c.My            nks rhfy;k¡

352 = 300             $       40            $    10 $ 2

lS- n- b-
4 12

3 5 2
& 2 8 4

8
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pj.k&2
vc ngkbZ ds vadksa dks ns[ksa&
4 ngkb;ksa esa ls 8 ngkb;ksa dks ?kVkuk gSA ,d lSdM+s dks ngkb;ksa esa cnyuk
gksxkA

lkS&lkS rhfy;ksa ds rhu c.My nl&nl rhfy;ksa   12 [kqyh rhfy;k¡
ds pkj c.My

lSdM+s dk ,d c.My [kksyus ij

352 ¾ lkS&lkS rhfy;ksa nl rhfy;ksa ds nl c.My 12 [kqyh rhfy;k¡
ds nks c.My       vkSj pkj c.My

bls ge ,sls Hkh fy[k ldrs gSa

200 $ 140 $ 12
2 lSdM+s $ 14 ngkb;k¡ $ 12 bdkb;k¡

vc gekjs ikl dqy 14 ngkb;k¡ gks xbZA
14 ngkb;k¡ esa ls 8 ngkb;k¡ ?kVk nsaA
6 ngkb;k¡ cpsaxhA

pj.k 3

vc nksuksa la[;kvksa ds lSdM+s ds vadksa dks ns[ksaA
2 lSdM+s esa ls 1 lSdM+k ?kVk ldrs gSa\
vc 2 lSdM+s esa ls 1 lSdM+k ?kVk nsaA ,d lSdM+k cpsxkA
vr% 352 & 184 ¾ 168

lS- n- b-
2 4 12

3 5 2
& 1 8 4

6 8

14

lS- n- b-
2 4 12

3 5 2
& 1 8 4

1 6 8

14



(57) tksM+uk ?kVkuk&2

?kVkvks

275 esa ls 185 dks 412 esa ls 295 dks 729 esa ls 69 dks

364 esa ls 195 dks 154 esa ls 8 dks 642 esa ls 258 dks

302 esa ls 172 dks 130 esa ls 90 dks 510 esa ls 204 dks

946 esa ls 457 dks 816 esa ls 346 dks

vius lkfFk;ksa }kjk gy fd;s gq, iz'uksa dks ns[kks vkSj muls iwNks mUgksaus bu
iz'uksa dks dSls gy fd;k\
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vc 500 & 225 dks gy djsa&

nksuksa la[;kvksa ds bdkbZ ds vad ns[kksAdkSu ls vad gSa\ &&&&&&&&

D;k 0 esa ls 5 bdkb;k¡ de dh tk ldrh gS\ &&&&&&&&

vc ngkbZ ds vadksa dks ns[kksAdkSu ls vad gSa\ &&&&&&&&

D;k 0 esa ls 2 ngkb;k¡ de dh tk ldrh gSa\ &&&&&&&&

vc D;k djsa\
vkvks djds ns[krs gSa\

lkS&lkS rhfy;ksa ds ik¡p c.My = 500 $ 0 $ 0
5 lSdM+s $ 0 ngkbZ $ 0 bdkbZ

,d c.My [kksy fy;kA

lkS&lkS rhfy;ksa ds pkj caMy vkSj nl&nl rhfy;ksa ds nl c.My
500 ¾ 400 $ 100

pwafd bdkbZ esa Hkh ?kVkuk gS blfy, nl dk ,d c.My [kksyuk gksxk A

 lkS&lkS rhfy;ksa ds   nl&nl ds vkSj   10 [kqyh rhfy;k¡
  pkj c.My  ukS c.My

lS- n- b-
5 0 0

& 2 2 5

lS- n- b-
4  10
5 0 0

& 2 2 5

pj.k&1

pj.k&2



(59) tksM+uk ?kVkuk&2

pj.k&3
500 = 400 $ 90 $ 10
vc 225 dks ?kVk,¡A
vr% 500 & 225  =    275

 vc rqe Hkh ?kVkvks

400 esa ls 174 dks 105 esa ls 36 dks 600 esa ls 305 dks

403 esa ls 70 dks 253 esa ls 154 dks 804 esa ls 336 dks

700 esa ls 380 dks 410 esa ls 275 dks

805 esa ls 296 dks 800 esa ls 471 dks

dksbZ Hkh rhu vad ysdj nks la[;k,¡ cukvksA cM+h la[;k ls NksVh la[;k dks ?kVkvks
vkSj vius lkFkh dks fn[kkvksA

lS- n- b-
4 10 10

5 0 0
& 2 2 5

2 7 5

9
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 fp= ns[kks vkSj crkvksA

1- lhek us jsfM;kss] ?kM+h vkSj p'ek [kjhnkA og nqdkunkj dks fdrus #i;s nsxh\

2- gjh'k us igys jsfM;ks [kjhn fy;k FkkA vc mls ia[ks dh vko';drk gSA mlus
jsfM;ks okil dj fn;k vkSj ia[kk ys fy;kA crkvks og nqdkunkj dks fdrus #i;s
vkSj nsxk\

3- ?kM+h dh dher ls p'es dh dher fdruh de gS\

4- lksukyh us ,d ÝkWd vkSj ,d iSUV [kjhnkA mlus dqy fdrus #i;s [kpZ fd;s\

 tknqbZ fMCck

uhps 3 x 3 dk oxZ cuk gSA blesa 1 ls 9 rd dh la[;k,¡ fy[kh xbaZ gSaA

4 9 2

3 5 7

8 1 6

rqeus D;k ns[kk\

rqe crk ldrs gks bldks tknqbZ fMCck D;ksa dgk x;k gS\

vkM+h iafDr;ksa esa fy[kh xbZ la[;kvksa dks tksM+ksA

[kM+h iafDr;ksa esa fy[kh xbZ la[;kvksa dks tksM+ksA

frjNh iafDr;ksa esa fy[kh xbZ la[;kvksa dks tksM+ksA

350 #- 175 #- 135 #-

775 #- 82 #- 235 #-



(61) tksM+uk ?kVkuk&2

 vc irk yxkvks dkSu&dkSu ls fMCcs tknw ds fMCcs gSa\

 5 10 3 7 1 9 11 16 15 16 11 15

 4  6 8 3 8 6 18 14 10 18 14 10

 9  2 7 4 5 2 13 12 17 17 12 13

 la[;k,¡ fy[kdj tknqbZ fMCcksa dks iwjk djksA

4 ls 12 rd 3 ls 11rd 2 ls 10 rd

 5 6 4 9 2   7

 6 10 7 6

 9 8

vyx vyx la[;k,¡ dke esa ysdj tknqbZ fMCcs cukvks vkSj vius lkfFk;ksa dks
fn[kkvksA

 bUgsa Hkh gy djks&

1- ,d fØdsV eSp esa lfpu us 52] jkgqy us 135 vkSj fnus'k us 93 ju cuk,A
crkvks] rhuksa us feydj fdrus ju cuk,\

2- ,d cxhps esa vke ds 125] uhe ds 100 vkSj uhcw ds 160 isM+ gSaA crkvks] cxhps
esa dqy fdrus isM+ gSa\

3- jsy ds ,d fMCcs esa 72 lhVsa gSaA ;fn fMCcs esa 112 ;k=h gSa rks crkvks] fdrus
;kf=;ksa dks lhVsa ugha feyh\

4- cqn: us ukjk;.kiqj esys esa igys fnu 132 ukfj;y] nwljs fnu 96 ukfj;y
cspsA vc mlds ikl 54 ukfj;y cp x;sA crkvks cqn: fdrus ukfj;y ysdj
esys esa x;k Fkk\

5- ,d fo|ky; esa 350 cPps gSaA ;fn fo|ky; esa 162 yM+fd;k¡ gSaA rks yM+dksa
dh la[;k crkvksA



xf.kr&3 (62)

6- iwue dh i;kZoj.k dh iqLrd esa 136 i`"B gSaA mlus iqLrd ds 107 i"̀B i<+
fy;s gSaA crkvks fdrus i"̀B vkSj i<+us ds ckn iqLrd iwjh gks tk,xh\

 pyks ?kj esa fglkc esa enn djsa

jks'kuh vkSj mlds firkth us esys ls dqN lkeku [kjhnkA ?kj vkus ij
firkth us dgk] pyks fglkc dj ysrs gSaA jks'kuh us dgk] fglkc eSa dj nsrh gw¡A ge
300 #i;s ysdj pys Fks] mlesa ls geus 110 #i;s dh ÝkWd] 40 #i;s dh pIiy] 20
#i;s dh xqfM+;k vkSj 30 #i;s dh feBkbZ [kjhnhA jks'kuh us viuk fglkc bl rjg
fy[kk&

ÝkWd &  110 #-

pIiy &   40 #-

xqfM+;k &   20 #-

feBkbZ &   30 #-

   200 #-

cps #i;s &

300 #-  &  200 #- ¾ 100 #-

rqe Hkh tc cktkj tkvks rks vius [kpZ dk fglkc bl rjg yxk ldrs gksA

fdrus #i;s ysdj cktkj x;s Fks\

D;k&D;k lkeku [kjhnk\

fdruh ek=k esa lkeku [kjhnk\

dqy fdrus #i;s [kpZ gq;s\

[kjhnnkjh ds ckn fdrus #i;s cps\
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